26 augustus 2013

Hoofdstuk 6: Tabellen en grafieken
V-1.
a.
De grafiek van de grond en lucht schommelen sterker dan die van het water.

b.
Die van de grond omdat de temperatuur van de grond sterk reageert op de warmte van de zon.

c.
Van de grond ongeveer 22-23o, van de lucht 15o en van het water maximaal 11o.

De grond neemt de warmte beter op dan de lucht en het water. Maar de grond koelt ook weer sneller af.
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d.
In de eerste uren stijgt de temperatuur van de lucht snel. Van 10.00 uur tot 17.00 uur stijgt de temperatuur minder snel en daarna daalt de temperatuur.

V-2.

a.
Neem de verticale as (het aantal mensen in miljoenen) 7 cm en stapgrootte 1000.

b.


c.
In 1840 was het aantal mensen ongeveer 1.100.000.000.

V-3.
a.
In 2008 is het aantal het meest gestegen en wel met 8500.
b.
Met 
[image: image92.emf]
c.
Ook in 2008, namelijk met 1,14%.
[image: image80.wmf]V-4.
a.

b.
Het aantal teruggevonden auto’s is toegenomen. Maar procentueel gezien is het afgenomen.
c.

d.
Het aantal gestolen auto’s neemt af en procentueel gezien blijft het vrijwel gelijk.
V-5.
a.
Langs de horizontale as komt de tijd in uren en langs de verticale as de afstand in km.

b.


c.
280 km in 3 uur en 16 minuten.
Gemiddelde snelheid
[image: image2.wmf]16
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 km/u.
[image: image81.wmf]
V-6.
1.
[image: image82.emf][image: image83.emf]a.
Langs de horizontale as komt de tijd in jaren.

b.
8o t/m 12o.

c.
Vincent heeft gelijk. Tussenliggende punten hebben geen betekenis.
d.

2.
a.


b.
De tussenliggende punten hebben een betekenis: ze laten zien hoe zwaar Rianne op de tussenliggende dagen ongeveer is.
[image: image84.emf]
3.
a.
De bedragen nemen wel steeds met 0,44 toe alleen de gewichten nemen niet lineair toe. Het verband is dus niet lineair.
b.

[image: image85.emf]4.
a.
Doordat er zo weinig lynxen waren kon het aantal hazen flink toenemen.

b.
Het aantal lynxen nam toe, waardoor het aantal hazen weer afnam.

c.


d.
Nee, in de periode 52 – 54 neemt het aantal hazen af. En ook in de periode
72 – 74.

5.
[image: image86.wmf]a./b.
De eerste grafiek is de groei van de bevolking; de tweede grafiek hoort bij de groei van de spaarrekening (de rente wordt iedere keer op 1 januari bijgeschreven en daarna blijft het hele jaar het bedrag op de spaarrekening gelijk) en de derde grafiek is het wereldrecord schaatsen dat steeds (iedere keer dat er geschaatst wordt; om de 2 jaar) scherper wordt gesteld.
6.
a.

b.
De getallen verschillen veel.

7.
a.


b.

[image: image3.wmf]30
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 en 
[image: image4.wmf]300
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 (de afstand tussen 1 en 10 is even groot als die tussen 3 en A)
c.
Die is ook even groot als de afstand tussen 1 en 10.
d.
0,1 ligt links van 1 op een even grote afstand van 1 als 10. Het getal 0 kun je niet aangeven.

8.
D(1, 600)
 E(2,5; 3000)

F(5, 200)
G(3, 15)
H(3, 150)

[image: image87.emf]

9.
a.
[image: image88.emf]
b.
Dat klopt ongeveer wel.
c.
d.
Dat wordt een rechte lijn door de punten (0, 5) en (4, 80)
e.
Omdat de verticale schaal logaritmisch is.
10.
a.
-

[image: image89.emf]b.

c.
In 1962 is de toename het grootst.

d.
Op tijdstip 
[image: image5.wmf]0

t

=

 zijn er 3 rupsen per km2 en op tijdstip 
[image: image6.wmf]3

t

=

 20.000

 

[image: image7.wmf]1

3

20000

3

3

6667

666718,82

jaar

jaar

g

g

=»

=»


[image: image90.wmf]11.
a./b.

Het aantal doden nam elke 5 jaar met ongeveer 500 af. Bij het aantal gewonden is er geen sprake van een gelijkmatige afname.

c.
Tussen 1985 en 1990 nam het aantal doden af met 521. Dat is ongeveer met 104 per jaar.

[image: image91.wmf]d.

e.
De afname van het aantal gewonden is niet gelijkmatig.

f.
In die 10 jaar is het aantal gewonden met 11527 afgenomen. Dat is een afname van ongeveer 5765 per 5 jaar. In 1985 zou het aantal gewonden 54214 zijn geweest.
g.
Een afwijking van 
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.
12.
a.
Om het verloop van de grafiek (stijgen en dalen) beter weer te geven.
b.
In 1989 ongeveer 10 miljard km en in 1993 ongeveer 13,5 miljard km.
c.
Dat durf ik niet te zeggen.
13.
a.
zie grafiek.

b.
> de toename is 
[image: image9.wmf]1175900275
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> de toename per jaar is 
[image: image10.wmf]275
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> aantal in 1840 is 
[image: image11.wmf]900405,51120
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 miljoen.

14.
a.
De toename in de periode 1650 – 1700 is 50 miljoen. De toename is dan 1 miljoen per jaar. De wereldbevolking in 1685 is dan 
[image: image12.wmf]550351585
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 miljoen.

b.
Gebruik de periode 1850 – 1900:

In 1878 waren er 
[image: image13.wmf]16001175
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 miljoen.

15.
a.
In 1925: 
[image: image14.wmf]2,5561,6
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 miljard.


In 1975: 
[image: image15.wmf]6,0552,556
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 miljard.

b.
-

c.
In die periode is de toename niet gelijkmatig.

d.
1925: 2 miljard
1975: 3,250 miljard

16.
Hoe meer de grafiek lijkt op een rechte lijn, hoe beter de benadering is.
17.
a.
In 10 jaar neemt het aantal mensen met 789 miljoen toe. Dat is 78,9 miljoen per jaar

b.
In 2020: 
[image: image16.wmf]6669
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c.
In 2100: 
[image: image17.wmf]669
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d.
Je weet niet hoe de groei zich in zo’n lange periode voortzet.
18.
a.
Op de laatste dag neemt het gewicht af van 16 gram tot 11 gram: 5 gram afname
b.
Na 7 dagen: 
[image: image18.wmf]11251
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 gram en na 8 dagen is er niets meer over.
c.

d.
Na 7 dagen zal het gewicht ongeveer 9 gram zijn.
19.
a./b.
zie grafiek. 

c.

d.
Je weet nooit wat er in de toekomst gebeurt. Extrapoleren is een beetje voorspellen op basis van het verleden.

 20.
a.
De werkelijke bevolking is 655 miljoen terwijl de bevolkingsprojectie ongeveer 700 miljoen aangeeft. Verschil is 45 miljoen.
b.
Rond 1970 zullen de grafieken hetzelfde aangeven.

c.
Je gaat ervan uit dat de groei op dezelfde manier doorgaat en er dus geen gekke dingen gebeuren zoals een hongersnood.

d.


e.
Vermoedelijk niet. De schatting zal lager zijn.

f.
Dan was de schatting al veel betrouwbaarder omdat de periode kleiner is.

21.
a.
De vogels worden één keer in het jaar geteld.

b.
Om een duidelijker beeld te krijgen van het verloop van het aantal aangespoelde vogels.
c.
In 1979, 1980, 1986, 1987, 1988, 1996, 1998 en 1999.
d.
In 1996 (50%)

e.
De lijn gaat door de punten (0, 100) en (30, 70)
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Hierin is t het aantal jaren na 1970.

f.
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[image: image21.wmf]60
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 jaar na 1970. In 2030 is het aantal nog maar 40% van het aantal uit 1970.

22.
a.
Ongeveer 5.

b.
In 5 weken daalt het aantal met 15. Dat is ongeveer 3 per week.
c.

[image: image22.wmf]330

aantalw

=-+


23.
a./b.


c.
In 40 jaar daalt het ongeveer met 60000 woningen. Dat is een daling van 1500 per jaar. 10 jaar na 2010 is het aantal nog met 15000 gedaald tot ongeveer 50000 woningen. 

In 2020 dus.

24.
a.
In 1967 waren er voor ’t eerst meer dan 1 miljoen bezoekers.
b.
In 1984 waren er voor ’t eerst meer dan 2 miljoen bezoekers.
c.
Bijvoorbeeld 1981, 1983 en 193. Waarschijnlijk door een nieuwe attractie.
d.
Lastig om hier een goede trendlijn te tekenen.
e.
Nee.

25.
a.
In 1993: 
[image: image23.wmf]7,51017,5
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 miljoen en in 2000: 
[image: image24.wmf]7,511,519
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 miljoen.
b.
Gemiddeld 
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 keer


Gemiddeld 
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11,1

1,71

»

 keer
c.
Ongeveer 7,6 miljoen; het aantal vakanties in Nederland schommelt niet zo erg.

d.

[image: image27.wmf]9,36,9

6,9

10035%

-

×»

.
e.
In 1993: 
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 per vakantie en in 2000: 
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 per vakantie.

f.
De gemiddelde uitgaven per vakantie nemen in 7 jaar toe met €95,-. Dat is gemiddeld 
[image: image30.wmf]95
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 per jaar. In 2012 zullen de gemiddelde uitgaven ongeveer 
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 zijn.
26. de grafieken zijn lastig afleesbaar!
a.
De luchtdruk is dan ongeveer 950 millibar. De hoogte is ongeveer 550 meter.
b.
De bovenste lijn gaat door (100, 1013) en (96, 880):
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De onderste grafiek gaat door (820, 1800) en (1013, 0):



[image: image34.wmf]01800

1013820

9,33

09,3310139448

9448

a

bb

b

-

-

=»-

=-×+»-+

=
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Deze twee combineren: 
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c.


d.
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 meter.
27. De grafiek is moeilijk af te lezen.
a.
1973

b.
In 1990 waren iets meer dan 1.000.000 alleenstaande vrouwen en iets minder dan 750.000 alleenstaande mannen.

c.
Het totaal aantal vrouwen neemt van 1950 tot 2000 veel meer toe dan het totaal aantal mannen

d.
-

e.
1960: 
[image: image38.wmf]250125375
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duizend alleenstaanden op de 
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 miljoen; 
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En in 2000: 
[image: image41.wmf]125010502300
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duizend alleenstaanden op de 
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+=

 miljoen; 
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28.
a.
Om b.v. te weten of er meer woningen gebouwd moeten worden.

b.
2010: 
[image: image44.wmf]2,30,04102,7
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. Volgens de grafiek 
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2030: 
[image: image46.wmf]2,30,04303,5
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. Volgens de grafiek 
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De grafiek en de formule komen redelijk goed overeen.

c.
In 2050: 
[image: image48.wmf]2,30,04504,3

A

=+×=

miljoen.

d.
-

29.
a.
in 1999: 70% van 140000 is 98000 en in 2007: 60% van 140000 en dat is 84000
b.
Omdat je het aantal in 1997 niet weet.
c.
Lastig om een trendlijn te tekenen: door (0, 85) en (9, 60)
(?)


[image: image49.wmf]2,7885
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 met t het aantal jaren na 1997.

d.
Nee, dan was het aanzienlijk minder gedaald.

30.
a.
-

b.
Dat komt uit op zo’n 12.000 zeehonden.

c.
-

d.
eerste epidemie: 
[image: image50.wmf]1500750
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tweede epidemie: 
[image: image51.wmf]67504200
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Relatief gezien is de eerste epidemie ernstiger.

31.
a.
… en tweede wereldoorlog
b.
14 jaar (1979; mannen van 65) en 54 jaar (1914; mannen bij geboorte)
c.
bij de geboorte: 2 jaar en op 65-jarige leeftijd: 4 jaar.
d.
Ja, nee, nee, zou kunnen: ver extrapoleren, dus vrij onnauwkeurig, nee
T-1.

a.


b.
De resultaten zijn tellingen van een heel jaar.

Bij een lijngrafiek zie je het verloop (de stijgingen en dalingen) beter.

c.
1987: 
[image: image52.wmf]1293
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1997: 
[image: image53.wmf]1045
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Het is procentueel iets afgenomen.

d.
1987: 
[image: image54.wmf]1355
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 en in 1997: 
[image: image55.wmf]1076
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T-2.
a.
De verticale schaal is logaritmisch. Bij een rechte lijn hoort dan een exponentieel verband.
b.
In twee uur tijd groeit het aantal van 20 naar 200. De hoeveelheid is 10 keer zo groot geworden.
c.
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d.

[image: image58.wmf]203,16

t

N

=×

 met t de tijd in uren.
T-3.
a.
b.
Bekijk de periode: 1900 - 1921


In 1905: 
[image: image59.wmf]6653
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 duizend.

c.
Neem de periode: 1981 – 2001.


In 1991: 
[image: image60.wmf]117103
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 duizend.

d.
De schatting van 1905 is betrouwbaarder omdat de grafiek in de eerste periode veel meer op een rechte lijn lijkt. Vanaf 1930 schommelt de grafiek veel meer.

T-4.
a.
In 2010: 
[image: image61.wmf]11741
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 duizend
b.
Afwijking van 
[image: image62.wmf]123117
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T-5.
a.
In 8 jaar tijd neemt het CO2-gehalte toe met ongeveer 
[image: image63.wmf]35033812
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 ppm. Dat is een toename van 3 ppm per twee jaar.

b.
Dat is na 1990 nog 18 jaar. Het CO2-gehalte neemt dan nog met 27 ppm toe tot een waarde van ongeveer 
[image: image64.wmf]35327380
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 ppm.

c.
Deze trendlijn gaat ongeveer door de punten (’84, 343) en (’94, 353).

d.
De trendlijn neemt ongeveer met 1 ppm toe per jaar. In 2008 is het CO2-gehalte in Tenerife ongeveer 
[image: image65.wmf]353141367
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 ppm.

e.
Dat scheelt 
[image: image66.wmf]380367
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T-6.
a.
De grafiek van het aantal zeekoeien is goed getekend: de tellingen vinden op één moment plaats.

b.
Om een beter beeld te krijgen van het verloop van beide grafieken.

c.
Dat het aantal boten en het aantal gedode zeekoeien even groot is. Hoe meer boten hoe groter het aantal dode zeekoeien.

d.
1981: 520 duizend
1988: 700 duizend.


De toename is 180 duizend per 7 jaar. Dat is ongeveer 25700 per jaar.

e.
Het aantal daalde met 
[image: image67.wmf]523616
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 zeekoeien. Dat is 
[image: image68.wmf]16
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f.
-

T-7.
a.
In 2009 zijn er 7542000 auto’s. Dat zijn er 460 per 1000 inwoners. In 2009 zijn er ongeveer 
[image: image69.wmf]6
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 inwoners.
b.
In 2002: 
[image: image70.wmf]69926343
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duizend.
c.
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[image: image72.wmf]73917230161
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 en 
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Het neemt per jaar ongeveer met 150 duizend toe.


In 2015: 
[image: image74.wmf]754261508442
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duizend.

d.
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[image: image76.wmf]4514429
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[image: image77.wmf]4604519
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Het aantal neemt ongeveer met 9 per jaar toe.


In 2015: 
[image: image78.wmf]46069514
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 per duizend inwoners.

e.
In 2015 zijn er naar schatting 
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miljoen.
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